Если у ребенка болит живот.
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Нарушение функций желудочно-кишечной системы является наиболее частой причиной беспокойства и болей у детей. Боль может начинаться внезапно и является сигналом серьезных нарушений (например, аппендицит). Боли в животе могут возникать, проходить и возникать снова и снова при язвенной болезни, дивертикуле Меккеля и других заболеваниях. В любом случае жалобы ребенка на боли в животе должны послужить основанием для серьезного беспокойства родителей и обязательной консультации врача. У детей школьного возраста боли в животе могут быть при воспалении выстилающей ткани желудка и кишечника (гастроэнтерит), вирусы, удары в живот, пневмония, инфекции мочевого тракта. В то же время повторяющиеся боли в животе у 10% детей вызваны органическими нарушениями или болезнями. Например, кишечник ребенка может неправильно функционировать, если диета не соответствующая. Особенно если ребенок не может употреблять некоторые продукты, типа молока и молочных продуктов (Синдром Малябсорбции). Другая причина боли, связанная с патологической функцией кишечника – запор. Запор возникает при ослаблении деятельности толстой кишки. У девушек – подростков боль в животе может быть вызвана сокращением мышц матки в течении болезненного менструального периода.
Приступы боли в животе отличаются в зависимости от причины. Боль, вызванная физической болезнью, обычно не уходит или носит циклический характер, часто связанный с какими-то действиями или питанием. Боль имеет тенденцию возникать в определенном участке живота (например, в районе пупка). Инфекционные заболевания мочевых путей сопровождаются болями в области таза.

Основное заболевание, проявляющееся приступами болей в животе может иметь следующие признаки: потеря аппетита, потеря веса, периодический подъем температуры тела, желтуха, изменение кала по цвету и консистенции.

Длительность приступов болей в животе, вызванные патологической функцией органов брюшной полости изменяется в зависимости от основной причины. Например, если у ребенка отсутствует переносимость лактозы, приступ может протекать в пределах нескольких минут или до 2х часов после приему молочных изделий. Если ребенок страдает болезнью желчного пузыря, - боль в животе может начинаться вскоре после приема жирной пищи.
Боль, вызванная психологическими факторами, может спорадически возникать каждый день. Иногда ребенок жалуется на боли в животе на протяжении недель или месяцев. Боль обычно не острая, ребенок редко просыпается среди ночи. 
Боль в животе, вызванная психологическими причинами наиболее часто возникает в области пупка. Боль «отдаленная» от пупка вероятнее всего указывает на физическую причину. 

Предотвращение и лечение приступов болей в животе зависит от основной проблемы. Например, изменение диеты может помогать, если боль вызвана приемом в пищу продуктов, непереносимых для данного организма.

Родители должны знать!
В случае острого приступа боли в животе, сопровождающегося или не сопровождающегося рвотой, тошнотой и другими жалобами самостоятельно назначать любые обезболивающие препараты категорически нельзя! 

Если приступ боли в животе не проходит самостоятельно в течение 15-30 минут следует обязательно показать ребенка врачу.

Врач должен исключить заболевания, связанные с так называемым «Острым животом» - аппендицит, кишечная непроходимость, дивертикул Меккеля и другие. Как правило, эти заболевания лечатся хирургическим путем. Если до визита к врачу вы дали ребенку обезболивающее – это может замаскировать картину «острого живота» и значительно затруднить постановку диагноза.

При подозрении на аппендицит, кишечную непроходимость, дивертикул необходимо вызвать Скорую помощь и проконсультироваться с хирургом, так как данные заболевания могут привести к серьезным осложнениям, перитониту, прободению и некрозу кишечника, что очень опасно для жизни и здоровья ребенка и требует немедленного хирургического вмешательства.

Иногда причину болевого синдрома выяснить сразу не предоставляется возможным, в таких случаях ребенка могут оставить в хирургическом отделении под наблюдение, чтобы исключить вышеперечисленные патологии. Наиболее частой причиной болей у эмоционально нестабильных детей является спазм определенного участка кишечника, который проходит в обстановке исключающей возбуждение и раздражение ребенка.

Будьте внимательны к своим детям. 
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