КАК УБЕРЕЧЬ РЕБЁНКА ОТ ТРАВМ
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Научно-техническая революция и урбанизация невиданно быстро и интенсивно изменяют условия жизни и быта человека. Эта искусственная среда будет всё более усложняться. 

Однако мы не всегда задумываемся над тем, что при этом увеличивается степень риска получить травму, особенно детьми. Это связанно с отставанием психологической адаптации людей к новым условиям внешней среды. Поэтому сейчас ставится вопрос не только о создании безопасной техники во всех сферах деятельности человека, но и о воспитании у человека способности сознательно, без эмоционального напряжения соблюдать определённые правила поведения в быту, общественных местах. Эти правила должны усваиваться с детства.
   
К факторам, способствующим возникновению травм у детей, относят врождённые и приобретённые дефекты: врождённая ломкость костей, нарушение слуха, зрения, но и особенности самого ребёнка: непоседливость, эксцентричность, озорство. Ребёнок должен быть обучен правилам поведения в общественных местах, на улице, дома, в обращении с друзьями, сверстниками. Неорганизованность и расхлябанность при-

водит детей к рискованным и опасным занятиям, нередко оканчивающихся бедой.

Травмы в быту

  Повреждения, полученные детьми дома, во дворе, на улице, лесу, на реке, озере относятся к бытовым. Насыщенность квартиры бытовой техникой, электроприборами, различными инструментами создают особые условия для проживания детей дома. Дети не всегда могут разобраться во всех сложностях быта. Не имея достаточных знаний и опыта, дети нередко становятся жертвой современных благ человека.

  На что необходимо обратить внимание родителей:

- лекарственные препараты должны храниться в недоступном для ребёнка месте.

-сильнодействующие жидкости (уксусная кислота, щелочи, растворители и др.) должны храниться в закрытых шкафах, недоступных для детей.
-в электрические розетки должны быть вставлены заглушки.

- к работе с бытовыми приборами допускаются только обученные дети.

                                Во дворе, на улице.

  Много свободного времени дети проводят на улице, во дворе, где много хорошо оборудованных  площадок с горками, лесенками, качелями, мостиками, беседками. Все вышеперечисленные модули на площадках могут стать причиной травм при играх, проводимых детьми. Ребёнок не в состоянии оценить опасность высоты при спрыгивании с предмета приподнятого над землёй, не способен при движении(беге) определить безопасную траекторию, поэтому очень часто падает. Но улица опасна и теми играми, которые часто используют дети: прятки, разжигание костров и др.

           На природе большую опасность представляют водоёмы, засоренные разным мусором. Поэтому в летний период очень часто дети обращаются к врачу по поводу травм, полученных во время купания. Для предупреждения несчастных случаев на воде, важно не только научить плавать, но и соблюдать правила посещения водоёма.

Купаться только в отведённых для этого местах и в присутствии взрослых. Летом все любят ходить в лес где собирают грибы, ягоды. Не все дети могут различить съедобные и несъедобные ягоды и растения, поэтому ребёнок может отравиться.

   Потенциально опасными для человека являются дикие и домашние животные.

Они переносчики многих болезней, а при укусах могут заражать людей бешенством. Бешенство - опасное и трудноизлечимое заболевание, требующее своевременно начатую терапию. Из домашних животных потенциальную опасность для детей

представляют собаки и кошки, которые могут в любой момент напасть на ребёнка.

До сих пор не все граждане соблюдают правила содержания домашних животных, порой выбрасывают на улицу, где они сбиваясь в стаи создают угрозу для детей. 
Уберечь детей от травм и несчастных случаев- долг каждого взрослого человека!
